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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. '/» an 

9 cor. V4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe u n an 24 coroane 
'/, an 12 cor. Vt an 

6 coroane. 

INSERŢIUN1. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
11 m 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Rt' 
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marta, joia şi Sâmbăta. 

Criza bisericească din Bucovina. 
Intr'o scurtă notiţă ani remarcat 

şi noi criza, de csfe sufere biserica 
ortodoxă română din Bucovina. Am 
spus, că rutenii au provocat acum 
lupta pe faţă în biserică şi intenţio
nează să pună mâna pe cârja mitro
politană şi prin ea pe toate fondurile 
si averile bisericii româneşti din Bu-
covina. Ruteanul Manastersky a fost 
numit arhimandrit cu scaun şi astfel 
e numai chestie de timp până îl vom 
vedea şi mitropolit în Cernăuţ şi cap 
văzut al bisericii ortodoxe naţionale 
româneşti 

Decadenţa la care a ajuns prin 
aceasta biserica românească din Bu
covina e pentru marele public neexpli-
cabilâ, căci doar Biserica bucovineană 
e curat românească, şi fondurile din 
cari se susţin aşezâmintele ei şi se 
salarizează preoţii, sunt averile mănăs
tireşti de pe vremuri — avere aşa-
dară curat românească. 

Cum însă în Austria politica 
pan-germană a dat faliment pe în
treagă linia, politicianismul vienez a 
căutat alt razim, pentru scopurile sale 
si 1-a aflat în vechiul sistem de gu-
vernare: Divide et impera. Asupra 
românilor din Bucovina deci a slobozit 
puhoiul rutean şi jidovesc, cari apoi 
au distrus nu numai economiceşte pe 
românii de acolo, dar au corupt mo
ralul public şi au împestriţat ţara, 
încât cu greu vei mai cunoaşte în 
heloţii de azi pe mândrii viteji ai lui 
Ştefan cel mare de odinioară. P e 
tema omogenităţii confesionale s'au 
vârât între zidurile bisericii ortodoxe 
româneşti rutenii, şi îndatăce s'au văzut 
în număr corespunzător acolo, au 
pretins drepturi şi şi-au cerut partea 
lor în administraţie şi la averea bise
ricească. Românii au pierdut tot mai 
mult terenul de subt picioare, au 
cedat mereu rutenilor, pânăce azi 
au ajuns aceia în situaţie, ca să 

pună piciorul pe grumazul lor şi ma
nile pe fondurile şi averiie bisericeşti 
româneşti. 

Politica nemţaseă nu s'a mărgi
nit la aceste măsuri de corcire, ci în 
aceeaşi vreme a menajat pe condu
cătorii poporului românesc bucovinean 
şi i-a înstrăinat pe deantregul dela 
aspiraţiile poporului. Salarizarea preo
ţilor, funcţionarismul intelectualilor şi-a 
avut roadele sale. Astăzi in Bucovina 
nu este opinie publică românească şi 
nici o lovitură cum e cea de acum, 
nu e capabilă să închege rândurile 
conducătorilor bucovineni. 

Îmi aduc aminte, că regele Carol 
a cercetat acum câţiva ani aceste lo
curi istorice şi cu duioase tradiţii şi 
între mulţi delegaţi şi onoraţiori câţi l'au 
întimpinat, a fost şi o nobilă porodiţă 
dintr'un vechiu neam de oameni, un 
oarecare baron Mustatza. Regele 
Carol înviorat de împrejurarea, că are 
în faţă pe o descendenţă atât de no
bilă românească, l'a agrăit româneşte, 
la ce nobilul baron a rămas de tot 
neplăcut atins, apoi a zis: Majestät, 
wir sind hier deutsch erzogen — 
Maiestate, noi suntem aici crescuţi 
nemţeşte. 

Aceste elocvente vorbe ale ba
ronului Mustaţa se pot aplica la în
treagă inteliginţa românească bucovi
neană. Afară de unele cuvioase ex
cepţii se poate zice că e nemţită cu 
desăvârşire. Doar nicăiri nu a fost 
atât de dezastruoasă pentru intelec
tualii unui popor cultura germană, ca 
la românii din Bucovina. Cei mai in
dependenţi materialiceşte dacă mai 
ştiu româneşte, în sentiment şi aspi
raţii sunt deutsch gesinnt, ceialalţi în 
slujbe de stat şi provinciale fiind, sunt 
cu atât mai mult înstrăinaţi. Iar cle
rul bucovinean îşi păstrează graiul cel 
mult pentru altarul, pe urma căruia 
trăieşte, încolo e înstrăinat şi el, şi îi 
place se paradeze cu cultura şi cuno
ştinţele lui germane. Vieaţa de stat, 
slujbele şi lefurile, dotaţia deosebită 

a clerului aşadară şi-au avut efectele 
sale in cursul vremii. Inteliginţa şi 
clerul bucovinean român s'a despărţit 
definitiv de poporul, ce rămasă cu 
sufletul, averea, aspiraţiile sale pradă 
străinilor. Intre astfel de împrejurări 
guvernul din Viena şi locotenenta din 
Cernăuţi îşi făcea membrele, cum vrea. 
A trebuit o mare dosă de indolenţă 
şi o totală inconştienţă ori reacredinţă, 
ca să-ţi creşti pe cap în biserica pro
prie, cu banul şi bunurile tale, pe 
rutenii venituri pe titlul, că sunt or-
todoxi şi ei. Numai o turmă total 
aservită a putut privi cu manile în
crucişate la. guvernul din Viena, cum 
văra unul după altul pe ruteni în for
tăreţele naţionale ale poporului din 
Bucovina. 

In acest hal a ajuns acum bise-
sica ortodoxă naţională din Bucovina. 
De naţională ce e, mai trăim să vedem 
cum rutenizează în massă pe românii 
bucovineni prin şcoală şi biserică, cu 
ajutorul fondurilor religionare româneşti. 
Şi pe urma acestei lovituri, nici nu 
vedem pornindu-se aceea grandioasă 
protestare, care cel puţin să rămână 
ca document a unei conştiinţi clare 
naţionale. Intelectualii trec indiferenţi 
pe lângă ţipetul clerului, şi par' că 
nici nu prea înţeleg, la ce strigă, când 
este dotat atât de bine. 

Iar poporul de rând îşi face 
cursul obişnuit al acestei scurte vieţi 
pământene. Părăsit de intelectuali, 
cercetat numai strict în cadrele slujbei 
de preoţi, înşelat de jidani şi desmo-
ştenit de ruteni, el nu multe mai are 
de a căuta pe acest pământ. 

Când guvernul vienez atât de 
puţin a taxat valoarea poporului ro
mânesc din Bucovina, încât s'a pretat 
la astiel de dispoziţii, nu e greu de 
ghicit, că vor urma alte surprinderi 
şi mai dureroase pentru românii de 
acolo. Batăr dacă aceste ar trezi opi
nia publică bucovineană la cruda rea
litate, ca să vadă limpede, cât plă
teşte dragostea străinului! 
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Şi e pentru întreg neamul româ
nesc o mare învăţătură, că cel ce se 
razimâ pe străin, pe umbră se razimă. 
Nu vom căpăta nici odată nimic dela 
stăpânitori, nici favoruri, nici drepturi, 
nici apărare, ci toţi se vor năzui să 
ne destrame, să ne spargă rândurile, 
să ne vulnereze, unde suntem mai 
slabi. Singura noastră mântuire şi aici 
şi în Bucovina şi airea e constiiinţa 
limpede a unei mari datorii, de a ne 
strânge rândurile şi a ne cunoaşte 
interesele. 

Nu cel slab, desolat, ticăloşit, 
desmoştenit şi vândut va fi respectat 
cândva în vieaţa de stat, ci cel pu
ternic, bineorganizat, conştient şi dis
ciplinat. 

Aceste calicative i-au lipsit până 
acum clerului şi inteliginţei din Bu
covina. Numirea lui Manastersky îi va 
readuce la realitate şi vor căuta să 
se incopcieze de popor şi aspiraţiile 
aceluia, ca prin el să devină puter
nici şi capabili aşi apăra legea şi moşia. 

P ă r e c h e a p r i n ţ i a r ă r o m â n ă s'a 
preziutat ieri la Monarhul nostru în Viena, 
spre a-1 cerceta. 

P r o i e c t u l d e s p r e r e f o r m a l e g i i 
d e p r e s ă . D. Ministru de justiţie Balogh 
a prezintat in şedinţa de Sâmbătă a camerii 
proiectul relativ la reforma legii de presă. 
Proiectul, în forma prezentată , constituie o 
adevărată primejdie pentru l ibertatea de 
presă, garanta tă prin legile liberale din 
1848, s'au ţinut o mulţime de întruniri In 

aceasta chestie, cari au protestat împotriva 
restricţiunei, ce vrea să sa aducă presei. 
Luni s'au întrunit delegaţii sindicatului 
presei din Budapesta, cari după o discuţie 
aprinsă au hotărât unanim: să lupte cu toate 
armele împotriva acestui proiect vătămător, 
al guvernului Tisza. 

Proiectul a re dispoziţii speciale pentru -

reglementarea presei naţionaliste şi socia
liste. 

înda tă ce vom avea proiectul în t reg 
ne vom ocupa cu el, pe larg. 

Societatea pentru fond de 
teatru român. 

Raportul secretarului literar. 

Am fost ales în nou instituitul post de 
„secretar l i terar" al societăţii, în ziua de 
6/19 Noemvrie 1912, In a doua şedinţă a 
adunării generale din Braşov. Se împlinesc 
11 luni de când ocup acest post şi viu să 
raportez On. comitet despre activitatea mea 
din lunile acestea, cu firma convingere că 
voiu fi ascultat cu aceeaşi bunăvoinţă, cred, 
meri ta tă din partea On. comitet de care am 
avut fericirea să mă bucur în decursul tim
pului. 

Am înaintat On. comitet, înainte de a 
fi ales, un „Raport* despre cum credeam 
îu luna Mai 1912, că s'ar putea desvolta o 
vitioare activitate a societăţii şi mi s'a dat, 
mai cu seamă In urma acestui „Raport" , 
putinţa să ocup noul meu post. Ar fi lucru 
inutil să public in extenso, din nou, acest 
„Raport" , voiu trece în revistă însă. pe 
scurt, ceeace promiteam să îndeplinesc în-
tr 'un eventual post oferit mie şi voiu mo
tiva paşii tntreprinşi până acum, ca să îmi 
justific întreagă ţinuta mea de astăzi. 

Mai întâi şi mai întâi ceream o legă-

F O I T A . 
Despărţire. 

,Indreaptă-mi'l pe drumurile vieţii 
Spre tot ee-i bun, spre tot ce-i nobil, Doamne, 
Dă-i din comoara ta cea nesfârşită 
Răsplată celor şasprezece toamne. 

Şi-n fiecare zi atâtea clipe 
Inveşmântate'-n haină de noroc 
Câţi stropi de rouă rid In zori de ziuă 
In strălucirea soarelui de foc..." 

„Măicuţă dragă, dulce cântă merii 
...E-un cântec satul nostru... fermecat 
S'aude glasul doinei ce să stânge 
Târziu, târziu... când doarme ntregul sat. 

O zi măcar să stau la casa noastră, 
Mi-aşa de greu si plec In ţări străine... 
...Măicuţă ... eu ... mă duc ... dar bucuria ... 
Ea ... nu ... o nu ... ea nu vine cu mine'" 

Ovidiu Hulea. 

Păreri despre originea omului. 
(Continuare fi fine.) 

4. Deosebiri fizice si intelectuale, 

Dar ca toate asămănările ee există 
Intre fizicul omului şi a moimei, găsim şi 

greutăţi, cari nu se pot esplica tn favorul 
lui Hackel. De ex : Mâna omului e o con
strucţie cu totul deosebită de membrele 
animalice, respective a moimelor. Degetul 
cel mare a manei, se poate mişca astfel, 
Încât e capabil să se unească cu fieştecare 
din celea 4 degete, pentru a prinde ceva. 
La moimă asta nu există. Hackel referitor 
la proprietatea aceasta lice: Ce priveşte 
picioarele nu-i deosebire esenţiali Intre 
moimă şi om. Deoarece copii In lunile 
prime ale etăţii tot atât de bine pot prinde 
obiectele cu „manile posterioare", ca şi cu 
celea anterioare. 

Gerland răspunde: Adevărat In lunile 
prime tot aşa prind copii de bine cu picioa
rele, ca şi cu manile, pentrucă din capul 
locului nu prind. Aşadară nu stă nici aser
ţiunea, că picioarele copiilor ar fi asemenea 
cu a moimelor. 

Iar ce priveşte deosebirea Intre vo
lumul căpăţinei omeneşti şi a moimelor e 
foarte mare. Topinard ne dă următoarea 
tabelă: 

Volumul căpăţinei tn centimetri cubici 
Bărbat european, numir rotund, 1500 
Gorila bărbătuş 531 
Gorila femeiuşcă 472 
Orangutan bărbătuş 439 
Şimpanz bărbătuş 421 
Leu 421 
Urs 265 
Pore sălbatic 207 

tură mult mai strânsă cu vieaţa dramat ic i 
din România. Pledam mai apoi pentru răs
pândirea de broşuri volante cu conţinut din 
domeniul problemelor teatrului dela noi. 
Ceream o activitate paralelă, în favorul tea
trului, în jurnalist ica noastră. Pledam pen
tru înfiinţarea unei reviste speciale în ser
viciul inteieselor noastre. Arătam util i tatea 
unui canon de piese alese, folosul conferen-
ţelor, al unei bibliografii teatrale române, al 
unei biblioteci a societăţii, care să se des-
voalte cu timpul intr 'o instituţie culturală 
(de editură şi de librărie) de prima ordine. 
Atrăgeam atenţia asupra unei „biblioteci 
teatrale" bine conduse, asupra reprezenta
ţiilor la şcolile noastre medii şi a „teatrului 
In natură" . Sfârşiam insistând asupra unui 
post contemplat de mine astfel, cu agendele 
acestea, post, care n'avea să fie identic cu 
postul de director artistic, ci ar fi pe aceiaşi 
t reaptă de gradaţie, pentru pregăt irea tere
nului potrivit spre o desvoltare sănătoasă a 
Intregei mişcări teatrale. Acestea au fost, 
pe scurt, desideratele mele. In urma acestor 
orizonturi, ară ta te DV., am şi fost ales. 
Daţi poetului acestuia numirea de „drama
turg" , de „lector l i terar", de „secretar li
terar" , cum l'aţi numit DV., puţin importă 
numirea — e vorba să se afle la noi, prile
juri de activitate culturală pe terenul acesta. 

Primul meu pas a iost publicarea unui 
apel, în care rugam „comitetele filiale" exi
stente, respective pe secretarii şi presidenţii 
lor, să-mi dea lămuririle necesare privitoare 
la s tarea actuală a filialelor. Voiam să ştiu 
câţi membri avem, de ce categorie sunt, 
dacă s'au ţinut adunări generale , dacă se 
s t râng banii la băncile locale iau la „Albina", 
dacă există trupe de diletanţi şi câte şi 
unde, ce joacă şi cu câţi ascultători (apro
ximativ) — apoi rugam filialele de informaţii 
despre sălile existente, despre condiţiile de 

Berbece 150 
Observăm că volumul căpăţinei, să tot 

măreşte tn şirul animalelor, dar ajungând 
la om, face o săritură enormă. La ce i-am 
da alte explicaţii. Gorila e foarte mare, 
după trupul ei ar trebui si aibă volumul 
craniului cu mult mai mare decât omul. 

Dat fiind, că sediul inteligenţei sunt 
creerii să vedem ce deosebire e intregreu-
tatea creerului omenesc şi al moimelor. 

Anglexi bărbaţi 1427 grame 
Francexi 1334 „ 
Nemţi 1382 „ 
Austro-ungari 1342 „ 
Negru african 1238 „ 
Gorila 425 19 „ 
Aşadară o deosebire colosală. 
Ce priveşte unghiul lui Camper, la orb 

face 72°, pânăce la şimpanz abia numai 38 6*. 
Şi numai datele acestea ar putea să 

ne dovedească faptul că Intre om şi moime 
nu există nici o legătură de înrudire. Unde 
lăsăm apoi vieaţa intelectuală? Hăckel zice, 
c i deosebirea intelectuali tntre moimă şi 
om, e numai după cvantitate, dar nu şi dopa 
cualitate, fără Îndoială zice Topinard, In 
urma inteligenţei sale omnl ocupă locul 
prim latre toate vieţuitoarele. Omul e 
fiinţă morală şi socială. „Subscriu — zice 
Darwin — pirerea acelora, cari susţin ca 
dintre toate deosebirile dintre om şi animal 
local prim 11 ocupi simţul moral, adecă 
conştiinţa*. Să se mai adaugi, că nu-i trib 
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reprezentaţ ie , despre s tatutele eventualelor 
societăţi de diletanţi sau societăţi corale. In 
luna Decemvrie 1912 am trimis acest circu
lar, tipărit, care trebuia numai completat, Ia 
63 de „comitete filiale". Rezultatul a fost: 
16 răspunsuri , cu toate că am făcut toate 
favorurile roaibile, ca adresanţi i să aibă 
uşurinţă la răspunsurile lor. Boala aceasta 
a indolenţei este veche la noi — de ea su
fere şi „Asociaţiunea" noastră — ne-o pot 
dovedi rapoartele şi spusele funcţionari
lor ei. 

Având situaţia aceasta defavorabilă, 
mi-am pus Întrebarea: cum vom putea aduce 
vieaţă Iu filialele noastre? A te mulţumi 
ch s tarea dureroasă a lucrurilor şi a da din 
umeri — pasiv — cred că nu este o ţinută 
vrednică da un bărbat. 

Am vrut să aduc vieaţa Io ti'ialele 
noastre, mergând la faţa locului, interesân-
du-mă de referinţele locale, lucasând bani ca 
taxe de înscriere, încălzind prin conferenţe 
din domeniu! teatrului şi din domenii apro
piate, împrăştiind broşuri şi reviste de 
specialitate şi pregăt ind astfel atmosfera 
pentru o adevărată vieaţă teatrală, conştientă 
— ţinta finală a societăţii noastre. 

In pornirea aceasta a mea am fost 
Împiedecat de un mare inconvenient, încât 
mărturisesc sincer, că cele prestate sunt nu
mai o frântură din ce am dorit să dau. 

înainte de toa te : trecem printr 'un 
t imp de criză economică foarte mare. Nu 
numai criza economică, dar şi intemperii le 
naturii , ape mari, potopuri, au adus multe 
localităţi aproape la sapa de lemn. Cu ce 
inimă te poţi duce In asemenea Împrejurări 
la oameni în casă, ca să-i rogi să te spri-
j inească într 'o acţiune, care ori cât de ideală 
este, totuşi, stă în rândul ai doilea, după 
grija de ziua de mâne? 

Uşile Închise sunt un răspuns plausibil, 
care te Întristează când alergi să faci pro
pagandă, dar cari îţi spun destul de lămu
rit, dacă vrei să to cugeti, că timpul nu 
este potrivit pentru o adevărată propagandă 
în favorul societăţii. 

Astfel am fost silit să cercetez numai 
câteva localităţi tn aceste 11 luni din urmă, 
înteresându-mâ de starea comitetelor şi în
scriind membri. Am fost în următoarele 
oraşe: 

Făgăraş (30 Martie v. 1913), Beiuş 
(6 Apr.), Blaj (10 Apr.), Lugoj (5 Iulie), 
Caransebeş(6 Iulie),apoi In satele: Bacifalu, 
(3 Febr.) Arpâtac şi Sâcele, (26 Ian.), Nă-
sâud (Sept,). In Braşov am cetit conferenţe 
de 4 ori. Pretutindeni ;im fost primit bine, 
ca reprezentant al societăţii noastre, şi dacă 
n'am adus bani mai mulţi din călătoriile 
acestea acasă, e de vină criza financiară 
amintită şi faptul că în Lugoj şi Caransebeş, 
unde am fost, n'am adunat, ea să poată să 
se adune cu prilejul adunării generale pro
xime o sumă mai respectabilă. 

In schimb am Încercat să aduc pe altă 
cale, deocamdată, tolos societăţii. Am cetit 
zeci, pot zice liniştit, sute de piese teatrale, 
vechi şi nouă, originale şi t raduceri , într 'un 
act şi tn mai multe. O muncă migăloasă şi 
prea puţin mulţumitoare, de multe ori, 
fiindcă te convingi in curând că numărul 
pieselor cetite nu corespunde nici pe de
parte cu calitatea lor, 99% sunt piese im
posibil de jucat la noi — vorbesc de manu
scrisele, cari le am avut în mână — iar din 
cele t ipărite puţine se pot recomanda cu 
inima liniştită. Publicul nostru n'a putut 
urmări lectura aceesta a mea, dar sper că 
rubrica „Piese teatrale vrednice de jucat" 
din „Rev. teatra lă" , 11 va face să înţeleagă 
că până ce am recomandat 25 de piese a 
trebuit să cetesc cel puţin 200! 

de sălbatici fie cât de neştiutori şi rătăciţi 
să nu aibă vre o religiune oareşcareva. 

S'a observat ca tn nopţile răcoroase 
moimele să adună tn jurul focului să se ln-
călzască, dar că ar pune vre-un vreasc pe 
foc, ori l'ar aţiţa Încă nu a văzut-o nime. 
Omul are minte, pricepere, până când ani
malele lucră tn urma instinctului. Omul 
toate trebuie să le înveţe, până când ani
malul In urma instinctului tocmai aşa tră-
eşte ca şi părinţii săi. Omul înaintează, are 
istorie, animalele trăesc tot aceaş vieaţă şi 
astăzi ca şi pe vremea edificării piramidelor 
egiptene. 

Ce priveşte vorbirea, iarăşi e monopo
lul omului. Părerea lui Topinard, că moi
nele ar ţinea adunări, eând una dintre ele 
ar vorbi câte un ceas de vreme — să ţine 
In sfera fabulelor. Renan spune, că „omul 
nici odată nu a fost mut. Gândirea şi cu
vântai sau născut de odată cu omul". 

Animalul simţeşte şi sbiară, omul se 
cugetă şi vorbeşte, iată deosebirea colosală, 
care nu o poate delătura sofistâria hâcke-
liştilor. Cu toate obiecţiunile cari sunt cu 
mult mai multe dec&t celea arătate ei totuşi 
susţin originea omului dela moimă. Cum 
a început să umble pe 2 picioare? Iată 
esplicaţia pe care ne-o dă Albin Kohn: 
Omul a început a umbla numai prin era 
mamutului. Ajungând la poalele muntelui 
a stat drept, numai ca să-1 poată privi mai 

bine. Până atuncia a umblat drept până 
când a uitat cu desăvârşire umbletul ani
malic. 

Am arătat — cât numai se poate de 
pe scurt diferitele păreri cari se susţin şi 
sau susţinut despre originea omului. Se 
vede că suut multe, şi viitorul ştie, dacă nu 
se vor mai naşte ţi altele. 

Cu toate acestea să nu se creadă, c i 
toţi învăţaţii profesează atari idei! „Nu 
putem învăţa — zice Virchow — şi nu 
putem zice că ar fi un rezultat al ştiinţei 
faptul că omul îşi trage originea dela 
moimă ori de alt animal". 

Adevăratele ştiinţe naturale, dacă nu 
au pretenţia de a trece In sfera poezii tre
buie se recunoască cu Quatrefages, că „nu 
ştiu nimic despre originea omului", şi dacă 
nu are de gând se admită fapte cari nici 
acnm nu corespund realităţii trebuie să aibă 
curajul de a ne spune referitor la originea 
omului cu Reymond Du Bois: „Igooramus". 

Iar inima credincioasă n'are nici un 
motiv să dubiteze, ei poate să susţină lc 
faţa tuturor învăţaţilor cuvintele Stei scripturi: 
„Şi crea Dumnezeu pe om după chipul şi 
asămănarea sa". 

ion Belu. 

Cetind piesele tntrate la concurs şi 
altele, trimise mie spre cenzurare, am ajuns 
la trista constatare, că producţia noastră de 
piese teatrale e a tâ t de anemică, Încât t r e 
buie curată din rădăcină Medicamentul cel 
mai bun ar fi câteva trupe de actori de 
profesie, fără de grije de ziua de mâne, cari 
să cutreiere ţinuturile şi să joace piese po
trivite pentru referinţele noastre. 

Nu vor strica câteva date referi toare 
la „R t." Nr. 1 a apărut in 1500 ex., al 
2-lea, al 3-lea şi al 4-lea în 1400 ex., In-
tipografia Mureşianu, Branisce et Comp. în 
Braşov. On. comitet mi-a pus ia dispoziţie 
suma hotăritâ pentru t ipărirea anuarului 
(care ar fi fost al XVI) — adecă 1700 cor. 
Deoarece „Revista t." a putut să apară 
numai dela 1 Ianuarie, având deci uu plus 
de bani, am scos revista mai voluminoasă. 
Cei 4 numeri apăruţi au 316 pagini t ipăr i te 
cu garmond compresse (parte cu petit) şi 
au costat conform socotelilor înaintate 
1758 25 cor. 

(Subtrăgând Intrate ca abonamente cu 
suma de 133.43, spesele „R, t". fac 1624.82., 
deci nu trec suma de 1700 c.) 

Activitatea mea nu s'a mărginit numai 
aici: am văzut cu ochii mei proprii scene 
modeste cari aşteaptă piese uşoare de re
prezentat . Te întreabă învăţătorii şi părinţii 
In zeci de oraşe şi sa te : Ce să jucăm? E 
uşor sa te pui pe punctul de vedere: piesele, 
cari se pot juca aici, nu sunt ar tă adevăra
tă, când ştii Insă că pentru românizm fie
care pictură de acestea aduce mai de grabă 
spargerea pietrii (gutta cavat lapidem!) — 
te uiţi cu alţi ochi de manifestaţiile acestea^ 
cari poate în t re alte împrejurări ţi-ar evoca 
un surâs pe buze. De aceea am început să 
public o serie de piese pentru t ineretul 
şcolar. Decât teoria mai bun aici exemplul. 
Am dat Ia t ipar pe „Micul mincinos", care 
a apărut (No. 39 din Bibi.) şi vor urma alte 
piese pentru băieţi şi fetiţe: „Capra cu trei 
iezi" de dl Radu Prişcu (sub pressâ*), apoi 
de D-nele Const. Hodoş, Măria Cioban, etc . 
Pentru intelectualii mai în vârstă am tipă
ri t : „învingeri strălucite", loc, după Courte-
line (No. 38 din Bibi''.), „Milităreşte", com. 
în 1 act de I. Russu Sirianul, (No. 40). Zoe 
com 1 de lves Mirande (No. 36). Mai aşteaptă 
să fie t ipărite piesele: „Aur" de Augier, 
trad. V. Stoica (din anul trecut) „Păcatul", 
dr. ţărănească de Erkmann-Chatrian, loc. de 
mine. „O lecţie", com. în 1 a. de Jules 
Claretie, trad. S. Brănescu. 

Mai am la îndemână, punând la dispo
ziţia comitetului t raducerea din Turgheniev: 
„Pânea altuia* (pentru intelectuali) şi pre
lucrarea din Holberg: „Todericâ" (pentru 
ţărani). 

Biblioteca societăţii noastre s'a înmul
ţit cu publicaţiile valoroase ale „Academiei 
române" şi ale „Asocieţiunii", trimise gra
tuit la cererea noastră. Din suma de 200 
cor. am cumpărat cărţi şi reviste In valoare 
de 154. 37 cor. Acum avem 400 de volume 
In bibliotecă. 

Dr. Horia Petra-Petresru. 



U N I R E A Nr. 109 

Corespondenţe. 
Dela isvoarele 

Crişului repede, 
21 Octomvrie st. n. 

Alcoolismul şi funcţiunile sacre. — Reuniuni 
^Mariane" în districtul Morlăcii. Alegeri co-
mitatenze. Agraria. Secerişul. Un semn dela 

Dumnezeu. 
îşi vor aduce aminte ciatorii despre 

hotăr l rea sinodului protopopese al Morlăcii 
privitoare la oprirea beuturilor spirtuoase 
la funcţiunile sacre. Această hotărlre a Intrat 
tn vigoare pe Întreg teri ioiul districtului cu 
siua de 11 Septembrie, când tn toate biseri
cile s'a citit circular dată In acest senz de 
protopopul. Unii preoţi au spus că poporul 
a primit cu bucurie această dispoziţie. De-a-
tunci nu-i-am mai întâlnit. Am întâlnit pe 
alţii Inse, cari m i a u declarat categoric că 
această dispoziţie cu totul uepractică — şi 
— că încercările tn acest senz ale preoţimei 
se vor sfârşi cu eşec! Da, aceasta am expt-
riat-o şi eu, umilitul scriitor al acestor şire. 
De fapt, ştergerea beuturilor spirituoase la 
funcţiunile sacre numai atunci are senz, 
dacă se vor şterge şi mâncările. Beuturile 
dela pomeni se vor sista numai atunci, când 
se vor sista pomenile! Un singur rezultat 
practic va avea această dispoziţie; nu se va 
mai ridica sticla cu vinars când se cântă 
„Unde umbrează darul t ă u . c u m se făcea 
pân'acum. — iJeci după a mea părere lupta 
contra alcoolismului t rebue să-şi iea altă lo
zincă. Nu ştergerea beuturilor !a funcţiuni 
religioase — ci ş tergerea mâncărilor şi beu
turilor. Aceasta se va face la început prin 
o foarte serioasa propagandă şi — numai 
după pregătirea terenului să se purceadă a-
poi la hotăriri!... 

* 
Citim tn ziarele noastre despre luptele 

pur ta te în diferitele comitate locuite de 
Români şi despre pregăt i rea pentrn alegerile 
ce vor ti în timpul cel mai scurt. Despre 
comitatul nostra al Clujului nimic, nicâiri. 
In congregaţie avem câţi-va membri virilişti 
şi a tâta tot. Astă primăvară s'a iniţiat o 
mişcare politică şi in comitatu! nostru şi lu
crul a rămas Intr 'a tâta . Avem câţi-va bărbaţi 
fruntaşi şi independenţi în Cluj şi tn al te 
locuri pe teri torul comitatului. Aceştia ar 
putea să desvoalte o frumoasă activitate în 
congregaţie, dar nu-i alege nimeni, pentru-că 
o luptă electorală sub steagul partidului na
ţional pe aici e un lucru cu totul necunoscut. 
Cei competenţi a r face bine dacă cel puţin 
tn ceasul al 11-lea ar desfăşura steagul. Să 
ne mai desmorţim puţin şi noi... 

* 
Se fac şi Ia noi încercări de organi

zare pe teren economic. La Huedin s'a În
fiinţat societatea „Agraria", — care pân'acum 
s'a ocupat cu comerciul de oue — şi după 
activitate de un an — se spune că a înre
gistrat succese tndestulitoare. Acum şi-a mă
rit cercul de activitate, aşa acum se va ocupa 
cu valorizarea şi al tor producte de ale Ro
mânului, va tnfiiiţa magazine de bucate etc. 
Societatea „Agra r ia" s'a Înfiinţat cu concur
sul institutului de credit .Vlâdeasa" care şi 
tn chipul acesta a arătat că ştie care-i che
marea adevărată a unei bănci româneşti . 

Secerişul grânelor de primăvară, a tâ t 
de mult întârziat in urma ploilor din vară, 
s'a isprăvit şi îa munţii noştri acu-s doue 
săptămâni. Sunt grâne tntru-adevăr frumoase, 
vremea minunată din Septembre le-a favori
zat foarte mult Aceste vor contrabalanza 
Incfttva lipsa desăvârşită a altor fel de bu
cate. Lipsa mălaiului şi a crumpenelor! Mă-
!aiu ţi crumpene u'au fost de loc. 

* 
Mai trim¡te Dumnezeu si acum câte-un 

semn. Nnmai cât noi — vedem semnele, 
dar nu vrem să-le înţolegem! Un muncitor 
dela baie, Petre Costea, a căpătat Sâmbătă 
seara plata şi s'a dus cu ea la faga dau. Şi 
a beut până la unu după miezul nopţii — 
şi în cealaltă zi dela revărsatul zorilor până 
«ara. Atunci i'au dus alţii acasă, la muiere 
şi la prunci. Dintr 'odată s'a 'negr i t la faţă 
şi !n mai puţin de două ceasuri a murit ne
spovedit ţi necumineent. A căpătat sărmanul 
înveninare de alcool... 

— s. p. — 

Pagini ştiinţifice. 
Aerul din punct de vedere 

igienic. 
De Dr. V. Mâncu, med. arhid. 

(Continuare) 

l Proprietăţi fizice ale aerului. 

j Presiunea atmosferică este egala cu o 
i coloare de mercur a cărei înălţime ar fi de 
! 750 milimetri, şi care ar da o presiune de 

mai bine de 1000 gr. pe eentimetrn pătrat . 
Corpul unui om de talie medie având o su
prafaţă de 20.000 centimetri pătraţi supoartă 
o presiune de peste 20.000 kgr . ceeace ar 
face eqnilibrul ce-! exercită din năuntru în 
afară substanţele lichide şi gazoase din 
corpul omului. Presiunea atmosferică pe 
de altă parte este supusă la oscilitâţi dife
rite în acelaş loc şi dintr 'un loc în altul. 

Variaţiunile barometrice în t re 15 şi 16° 
sunt variaţiuni normale şi ele pot cerşte 
sau descreşte în raport cu ascenziunea sau 
descenziunea la fiecare 105 m cu 1 centi
metru, cele mai regulate sunt însă cele 
dintre tropic. 

Umiditatea absolută a aerului este 
greuta tea In grame de vapori de apă 
conţinuţi Intr'un metru cubic de aer. Când 
aerul are o t empera tură dată, conţine 
maximul de apă posibil — şi se numeşte 
săturat . 

Umiditatea relativă sau starea higro-
metrică a aerului este raportul de umiditate 
absolută a cantităţii de apă pe care aerul 
l-ar conţinea la aceeaş temperatură dacă ar 
fi săturat . Această s tare higromretrică ce se 
măsură cu higrometrul poate varia. Vara 
umiditatea creşte până cătrâ 9 ore dim., 
scade până cătră 4 ore seara, iarna creşte 
până la 2 ore p. m. şi scade până la apusul 
soarelui. Aerul este mai puţin Bec pe li
toral ca'n alte părţi. Vânturile au mare in-
fluinţă asupra umidităţii . 

Ploaie, brumă, roauă şi zăpadă. Prima 
este cu deosebire apa râurilor şi a mărilor 
evaporate, cari ne dă cantitatea cea mai 
mare ţfe ploaie. Bruma este formată pr in 

o demicondensaţie de vapori din apa at
mosferică, şi se produce mai aleB, când e 
puţin vânt şi când tempera tura aerului e 
puţi diferită de locul unde se produc aceşti 
vapori. 

Roaua este coudensaţia vaporilor de 
apă atmosferică la suprafaţa obiectelor recite 
iradierea nocturnă. Iar când vaporii se con
densează la o temperatură mai joasă decât 0, 
vom căpăta zăpadă. 

Influenţă sanitară. Influenţa umezalei. 
Un om adult în 24 ore pierde prin puimon 
280 gr de apă, 500 până la 1500 gr prin 
piele — iar dacă canti tatea aceasta diminua 
— creşte volumul în urină şi viceversa. 

Influinţa ploaiei, ploaia curăţă aernl de 
diferitele prafuri şi microorganisme ce 
flutează în atmosferă. 

Temperatura aerului. 

Sursa de căldură dela suprafaţa pă
mântului este primită dela soare. Căldura 
proprie ce o posedă pământul la suprafaţă 
e aproape insesibilă cam 1/30—1/40 grad. 
Căldura soarelui să t ransmite prin radiaţiune, 
cari lasă să traverseze razele fără a le ab
sorbi decât abia o cincime din suma lor. 

Temperatura aerului e s t e supusă la 
număroase variaţiuni depinzând de loc, 
sezon, ore şi zile, ia e s te influinţată prin 
altitudine şi latitudine, variaturi , curenţi, 
mărimi, constituţia şi confirmaţia aerului etc. 
Se numesc isotermo liniile fictive, cari trec 
prin aceie puncte ale globulni a căror tem
peratură medie anuală este egală. Izotere 
liniile, cari corespund la o temperatură 
egală în timpul Veri i : Isochimene la o 
tempera tură egală în timpul iernei şi cari 
nu au nici un raport cu paralelele geografice. 
Temperatura medie poate se varieze dela o 
lună la altă şi chiar într 'o zi în altă. 

Căldură, influinţa fisiologică. 

Omu! posede o temperatură proprie 
de 37—38° pe când temperatura atmosferică 
de regula e mult mai joasă. Ia se regulează 
prin i r ad i a ţ i e . ^*» 

Omul îşi regulează temperatura aco-
modându-se după împrejurări ex. iarna prin 
mişcări gimnastică, încălzit şi vesminte, pe 
de altă parte cel mai bogat isvor de căl
dură îl obţine din Alimente, din cari omul 
zilnic produce dela 2—3000 calorii. 

Căldura aerului măreşte numărul miş
cărilor respiratori şi augmentă exalarea va
porilor, iar circulaţia şi tensiunea arterelor 
e mai scăzută pe când pulsaţiile inimii devin 
mult mai frecventată. Apetitul diminuat si 
funcţiunea digestivă îneetineazâ. Căldura ac
tivează funcţiunea pielei — sudoarea devine 
mai abondentă, pielea mai piementata (pă
ta tă) , urinele diminuate şi sistemul nervos 
mai deprimat. 

Tempera tura prea ridicată provoacă 
insohţ ie , delir, acut sau o depresiune specială 
a organismului etc. 

Accidente datorite căldurei constau din 
acţiunea razelui soarelui asupra indivizilor, 
moartea poate veni prin insolaţie în câteva 
ore prin meningism mai ales când tempe
ra tura să ridică la 45—46<>. 

Boalele provenite din căldură. — Căl
dura poate fi cauza unor boale (de piele) 
cum sunt : turburări le digestive — nnele 
boale ale ficatului, febra galbenă, paludismul 
disenteria, febra tifoidă, diarea copiilor, 
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unii viermi intestinali etc. favorizate mai 
ales de aerul umed şi cald 

Frigul debilitând organismul favoriseazâ 
producerea boalelor, eând e In gred mai mare. 
Pe când frigul moderat măreşte hetrostEza, 
predispune Iu activitate fizica şi intelectuală. 
Capilarele conuactându-se, sângele este îm
pins cătră centru, pulsul mic şi lent. (incet) 
extremităţile raci, canti tatea de urină mă
rită, iar canti tatea de vapori de apă elimi
nată din plămâni este diminuhtă. In grad 
mai mare opreşte şi chiar s t rânge mersal 
unor epidemii, că d. e x : pesta, holera, 
ciuma, febra galbenă, febra palustră e t c , cu 
un cuvânt aerul este factorul cel mai prin
cipal, care contribuie la întreţinerea vieţii 
tuturor fiinţelor vieţuitoare. De el şi dela 
curăţenia lui a târnă sănătăţ i a în t reg i i 
omeniri. 

Revis te . 
Chestiuni interne. Aşanumiţi i 

„moderaţ i" ni noştri încep iarăş 
a se ivi la supra ţă . D-l Slavici, cel 
îngropat polit iceşte, într 'un inter-
wiew acorda t ziarului „Dreptatea" 
din Bucureşt i , se declara pentru 
propunerile contelui Tisza, po cari 
partidul naţional ar trebui să le 
accepteze. 

Iar mangis t ra „Deş tep tarea" 
(a nou des teptando!) din Braşov 
rezumă în următoarele 4 puncte 
aspiraţiile noastre na ţ iona le ; 

1. Stând necondiţ ionat pe baza 
consti tuţ iunei ungare , pret indem 
loiala şi echitabila executere a tu
turor legilor ţării şi în special a 
legii despre egala îndreptăţ i re a 
naţionalităţilor, articolul 46 din 1868, 
iar legile şi ordonanţele de spirit 
contrar pret indem să fie abolite ori 
cel puţin modificate şi aduse în 
consonanţă cu aceas tă lege. 

2. In baza autonomiei as igurate 
prin lege a bisericilor noas t re con
fesionale, pret indem libertate deplină 
în biserică şi în şcoală cu privire 
la l imbă şi instrucţiune şi ajutora
rea echitabilă şi proporţ ională a 
bisericilor şi şcolilor noast re con
fesionale. 

3. Ca cetăţeni egal îndreptă ţ i ţ i 
ai aces tu i s ta t , pret indem o t rac ta re 
egală în beneficii şi sarcini, desvol-
tare liberă prin asociaţiuni de cul
tură, economice si sociale si mai 
ales echitabilă considerare la ocu
parea funcţiunilor publice şi acor
darea favorurilor de s t a t . 

4. Crearea posibilităţii de a fi 
reprezentaţi în dieta ţării printr 'un 
număr proporţ ional de deputa ţ i , 
corespunzător impor tan ţe i noas t re 
numerice. 

Vom reveni în nrul proxim. 

Diverse. 
Din arhidieceză Ioan Roman fost adm. 

par. în Nyârâdkarâcson, a fost numit adm. 
par. la Sâutana de Murăş (distr. Murâşului). 
Nicolae Ungurean adm. par. în Muşca a fost 
Dumit paroh in Beşinău (distr. Blajului). 

La dieceza Lugojului s'a asignat con-
grua pe semestrul 2 iea 1913 în sumă de 
74,351 cor. 30 fii. care s'a şi împărţi t la 
158 preoţi. 

Ia cierul diecezan s'au făcut următoa
rele schimbări: 

I lustr i tatea Sa losn Boroş a renunţa t la 
conducerea pe mai departe a Inspectoratului 
scolastic diecezan care s'a concrezut Reve-
rendissimului canonic George Popovici. 

Preaon. Dr. Daniil Fireza, protopopul 
Butaşulu i , s'a concrezut cu purtarea Oficiu
lui de Notar Conzistorial, într 'una denumin-
du-1 Director al Cancelariei Diecezane. 

Muîtonoratul Nicolau Zugrav, noul pa
roh în Lupeni, a fost denumit de Adminis
t ra tor protopopesc ai Districtului Jiului. 

Multon. Nicolau Bolboca, parohui-pro-
topop al Vermo.şului, — la cererea-i proprie 
— a fost denumit da paroh al Halmaginlui 
— pe lângă susţinerea dreptului la insgni i le 
şi titlu! protopopesc. 

în corpul învăţătoresc: S'au ales şi de
numit de învăţători: 1. Iuliu Tătar la 
Lunca-Cermei. 2. Aurei Cociş la Uricani. 3. 
Atanasiu Andreica la Câmpulluineag. 4. 
Lazar Biro ia lliadia. 5 Acnim Margaria la 
Comorişte. 6. Iustin Vidcan la Sâlha. 7. 
Margareta Cadar la Igri,s. Ioan Seplacan la 
Vermeş. 9. ioan Cioară la Fărcădin. 10. Ni
colae Lugoşan !a Silaş. 11. Ioan Todor la 
Par ţa . 12. Florian Mezei la Furlug. 

Răspândirea cărţilor bune. Preoţimea 
unui district protopopesc romano-catolic, în
trunită în sinod a lansat ideia frumoasă, că 
pentru răspândirna cărţilor bune să seagan-
jeze crisnicii bisericilor, cari vor fi îndato
raţi ca în un loc acomodat în biserică sau 
în sacristie să aibă cărţi cu conţinut moral 
pe cari să le vândă publicului. Spre ajunge
rea acestui scop bun şi folositor, vor con
curge şi damele din elita societăţii maghiare 

Din Arhiepiscop paroh. Un caz rar, 
dar s'a întâmplat. Arhiepiscopul catolic rus 
Sitnon care acum împlineşte 72 ani a fost 
numit paroh. Despre trecutul acestui arhi
episcop paroh se spune, că până in anul 
1892 a plinit slujba <ie rector al seminarului 
din Petersburg, când a foat numi t de epis
cop ajutător. Ca episcop ajutător a funcţio
nat până la anul 1897 în care an ca arhi
episcop substitut a publicat decretul dat de 
Sfinţia Sa Papa Leo XIII privitor la rusifi-
carea catolicizroului, care decret fiind oprit 
de guvern nu a fost permis al publica. Pen
tru acest act neloial, arhiepiscopul a fost 
îndepăr ta t din Petersburg n trimis la Odessa 
unde a stat până în 1901 când a fost elibe
rat. De aici arhiepiscopul a călătorit la Roma 
unde a făcut cu cunoştinţă principele Sapicha 
eare tocmai atunci a fost numit de arhiepiscop 
tn Polonia, şi c a r e văzându-i situaţia, la ru-
garea sa proprie la numit de paroh al unei 
biserici din Cracovia în Polonia. In predica 
de Introducere a spus credincioşilor săi şi 

acestea: „Oamenii zic, că unui arhiepiscop o 
parohie, e o poziţie neînsămnată. Eu înse 
sum tn aceea convingere, că ori-ce serviciu 
bisericesc e însemnat, deoarece fiecăruia i-se 
dă posibilitatea de a lucra pentru mântuirea 
sufletelor". 

Osemintele nenorocitului patriarh sârb 
Bogdanovici au fost aflate la picioarele unui 
pod de peste râul Ache. Trupul i a fost 
total strivit; din cap nu i-se cunoaşte decât 
faela inferioară — şi a fost recunoscut după 
barbă şi dantură. 

Trupul patriarhului a fos t adns la Viena, 
de unde va fi t ranspor ta t la Carloveţ în 
cripta patriarhilor antecesori. 

0 altă mare explozie minieră. In mi
nele de cărbuni Irinidad din statul Colorado 
s'a întâmplat o mare expiozie, 325 lucrători 
au fost închişi în mine. 

Advocat nou. Dr. Emil iolea fiul pre
otului din Giuluş fost elev şi stipendiat al 
Blajului a trecut examenul de advocat In 
Târgul-Mure^ului. 

Necrolog, f Mărioara Pintea, a repausat 
in Dâmb după un morb greu, In 23 Oct. In 
anul al 18-lea al etăţii sale. 

Odihnească în pace! 

MAI JVOU. 
F U N D A Ţ I U N E U M A 

N I T A R Ă . P . S. Sa » r . Dc-
metriu Rada, Episcopul 
Orăzii mari, a depus în săp-
tămâna trecută suma de 
3 7 0 0 0 coroane, în hârtii 
de valoare, la perceptoratul re
gesc din Lugoş, cafundaţiune 
perpetuă pentru un pat peste 
anul întreg in Spitalul cel 
nou eomitatens din JL<xi-
gTOŞ. Dreptul de conferire a 
favorului acestui pat funda
torul l 'areservat Episcopului 
Lugoşului după timp. La ob
ţinerea favorului sunt îndrep
tăţiţi la locul întâiu preoţi i 
bolnavi ai acelei die-
cese, unde fundatorul a pă
storit, cum se ştie, şeasă ani. 

încât ştim, la noi este cea 
dintâiu o asemenea funda-
ţiune umanitară, menită a 
alina suferinţele slujitorilor 
sfântului Altar, ajunşi la zile 
de neputinţă. Şi suspinurile 
celor ce vor beneficia de 
acest favor, suntem siguri, vor 
vesti pe vecie sentimentele 
de milă izvorîte din inima 
bunului Arhiereu. 
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Partea Literară. 
Vizitaţie canonică în Maramurăş, 

27 Iunie — 24 Iulie 1913. 

(Continuare). 

In vremile, când Maramurăşul îşi avea episcopii săi, cari 
se consacrau în Moldova, şi şi după aceea în urma vecinătăţii 
cu Moldova, — Maramurăşenii îşi câştigau cărţile liturgice 
în România. Aşa se explică, că mai toate cărţile liturgie, 
ce se află în bisericile de acolo sunt tipărite la Buzău, 
Bucureşti, Iaşi, Rădăuţi, Râmnic. 

Aşa în S ă c e l : 
1. Ceaslov din Redăuţ i 1745 cu no ta : «Acastă carte amu 

cumpăra tu eu, popa Ionaşco, nepotu boerului din Săcel, şi cu 
gazda sa, Dana şi amu datu pe dînsa 10 florinţi, ca se ne fie 
p o m a n ă , noa şi părinţilor noştri , şi la doo cocone, Maricuţa 
şi ( rupt )* 1 ) . 

2. Pentecostar ion din Rîmnic 1743. 
3. Psaltire dela Iaşi 1743. 
4. Tr iodion din Iaşi 1747. 
Es te apoi : 5. Evanghelie dela Blaj 1817. 
6. Liturgier din Sibiiu 1798 fiind domn al Ardealului 

George Bânffy. 
7. Minologion din Blaj 1781. 
Sunt apoi alte cărţi, cărore le lipseşte foaia primă. 
A fost de valoare un potir cu inscripţia: «Acest potir îl 

închină şi-1 pr inoseşte Măria Sa luminatul Domn al Ţără(i) — 
Rum(ă)neşi de Io Ştefan Cant(a)cuz(i)no Voevod sfinte mănăst ire 
dela Maramureş, u(n)de să prăznuaşte hramul înăl ţarea Domnului 
H(risto)s spre pomenirea numelui şi spăşenia sufletului Mării 
Sale. Vel(ea)t. 1716» *). 

Acest potir de argint aurit a fost cumpăra t de ministeriul 
din România — pent ru 200 lei dela actualul preot, căruia îi 
t rebuiau bani la zidirea bisericii nouă. 

In naos de-asupra uşii se află inscripţia: 
«Din mila lui D(u)mn(e)zeu da amu zugrăvit acasta sf(â)ntă 

biserică spre lauda lui D(u)mnezeu şi spre izbăvire sufletelor 
creştinilor şi ai satului tut(ur)oru, îm cheltuiala lui Radu Gre-
gorie, şi soaţa sa Mariuţa, şi Şteian şi Zaharie, şi Aoşanu Mihai 
şi, soaţa lui, Mariuca, — ca să le fie pomană în veci de veci, 
amin. Ani dela Facerea Lumii (?) 1765 luna lui Octomvrie 29» 3 ) . 

Preoţii din Săcel. 

Pe baza inscripţiilor din cărţi, a datelor din pomelnice etc. 
Rs. Tit Bud statoreşte indicele preoţilor din Săcel în modul 
următor : 

In 1579 Georgius prota de Zathyl cum consorte suo Odohia, 
în 1745 popa Ionasco, în 1749 Ioanes Gantolya, 1759 popa 
Iona Ples Bale, îi. 1765 Grad Vasile şi Balea Ionas, fiind atunci 
în Săcel 2 parohii , în 1781 preot Sainson, în 1825 parohii De-
metriu Pop şi Baziliu Trifoiu, apoi a fost numai câte un paroh 
a n u m e în 1835 Ştefan Simeon, apoi dela 1845—1900 Ioan Gyenge . 
Dela 1901 până la 1904 parohia n'a avut preot, iar dela 
1904 Ioan Tarţ ia . Un preot zelos şi sirguincios pentru binele 
c o m u n » 4 ) . 

Curatoratul. Numărul locuitorilor. Familiile vechi nobile. 

Era 7 oare seara. Conferinţa pentru schimbarea 
programului nu se sfârşise. După aceea se face vizitaţie 
canonică. Dr. Alex. Gheţie, dibaciu în examinare repede 
sfârşeşte. După vizitaţie au venit curatorii Mihail Grad, 
Ion Tomoiagă, Şt. Magdău, Ion Grad 1. Uie, Ion Bizău 
1. Dumitru, Vasile Burnar, Alexă Mihali, Ion Suşca. 

J ) Ion Birîea: «însemnări din bisericile Maramurăşului». 
Bucureşt i 1909. 

s ) Ion Birlea: însemnări din bisericile Maramurăşului p . 165. 
*) Idem ibidem pag. 164. 
*. Date istorice pag. 58. 

Aceştia sunt oameni simpatici, mai bine desvoltaţi. Ifc 
laudă pe preotul Tarţia şi roagă pe episcopul, să nu
ia dela ei, cum au înţeles, că are de gând. Spun apoi 
istoricul neunirii. 

Acum sunt cam 200 familii orientale. Astfel spune 
şi preotul oriental. Rs. Fabian şi Tarţia spun, că sunt 
foarte puţini, deoarece puţini sunt recunoscuţi de foru
rile administrative civile, că ar fi făcut trecerile după 
toate formalităţile legale. 

•— Vorbeşte şi Preasfinţia Sa, dar îl tot întrerup 
dând explicare şi dacă nu era de lipsă. Peste tot nu e 
disciplina, ce se observă în graniţă. 

Se vorbeşte mai mult de trecerea la neunire, la 
gr.-orientali. In conscrierea cea mai nouă a suflelelor din 
5 April 1913, orientalii nu sunt indicaţi de loc ca şi 
cum n'ar fi, din motivul, că legalminte nu sunt recu
noscuţi. Evreii sunt arătaţi 632 suflete în 123 familii şi 
fumuri. Românii după listă toţi gr.-cat. sunt 2323 suflete 
în 554 familii şi 535 fumuri. Se vede, că locuesc mai 
multe familii sub un acoperemânt. Dintre aceste familii 
au câte 8 prunci 3, anume: cele sub Nrii 519 Pavel Balea 
cu Ileana Magdău, 520 Toader Magdo recte Magdău 1. 
Ilie cu Mărie Magdo r. Magdău şi 521 Ilie Graptina cu 
Alene Pe"ter. Câte 7 prunci au 8 familii. Puţine în ra
port cu numărul familiilor. — In statistica oficioasă în 
1910 se arăta 2418 Români, dintre cari gr.-cat. 1550, 
iar gr.-or. 880. Intre gr.-cat se numără şi 4 ruteni şi 
se vede 8 maghiar, — respective 8 gr.-cat., cari s'au 
mărturisit maghiari. Dacă conscrierea cea mai nouă a 
preotului gr.-cat. se ia de exactă fiind făcută din casă 
în casă, ar fi cam 107 gr.-orientali, Evrei se arată în 
statistica oficioasă 574, cari toţi se mărturisesc a fi. 
nemţi (?). Sunt apoi în comună 25 maghiari. Sunt 
635 case, cari sunt aproape exclusiv din lemn şi din 
afară nevăruite. 

Mai răspândi te sunt familiile: Şuşca, ai căror s trămoşi şi-au 
câştigat d iploma nobilitară, la 31 Maiu 1453 dela Ioan Huniade 
pentru meritele câştigate în resbele contra turbaţi lor de Turci.. 
Familiile Burnas alias Gostoia sau Gostholan în diploma din 31 
Maiu 1453, apoi Dan, Danciul alias Magdeu. Azi se numesc 
numai Magdeu. Urmează apoi familia Peter (1486). Urmaşi ai 
familiei Sima (1579) cu numele acesta se amintesc foarte puţini 
în consc r i e re J ) . 

Afară de familiile acestea vechi istorice e lăţită familia: 
Tomoiagă , Grad, Bizeu, Mihali, Bota, Pleş, Beg, — de origine 
turcească, cu fizionomii şi azi turceşti , — Bidenciu, Coman, 
Dologa, Mecles, Plitan, Isac, Huzo, Capra, Nyergeş, Mitiţi, Rad, 
Cănaciu, Graptina, — ocură şi ca n u m e de botez pentru mueri, 
— Dobindă, Vlad. Sunt apoi şi n u m e interesante de origine 
evident străină ca: Ştefan Iacobini cu Aluiza Şopco cu 3 prunci; 
— de origine din Ocna-Şugatag, — Andre iu Mehes cu Huzli 
Elisabeta cu 2 prunci gr.-cat., Ignat Nitkovschi, Ileana Fux , fe
meia lui Dumitru Burnar a Petri cu 2 prunci , Ion Moyazsa, 
George Lezorej , Petre Fux , Mărie Liposca. Familia F u x e de 
origine Zipser din Vişău. Azi romanizată total, dă cinstiţi şi 
harnici cojocari Săcelului. 

Cum arată şi numele familiilor se pot observa to 
Săcel şi Rămăşiţe de Ruşi spâni, cu faţa sbârcită, ex
presia feţii proastă, privire proastă, fără nici o energie. 
Se spune altfel, că satul nici n'ar fi fost curat românesc, 
ci mai mult rusesc. In forma aceasta şi explică fiii Ma
ramurăşului deosebirea de fizionomii şi frumseţă între 
locuitorii din Săcel şi celealalte comune ale Marmaţiei. 

(Va urma). 

Dr. V. Moldovan. 
— H ~ H -

*) Datele istorice sunt luate din «Diplome maramureşene»-
tom I. de Dr. Ioaan Mihâlyi de Apşa 1900 pag. 36. 
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Lytton Bulwer. 

Ultimele zile ale oraşului Pompei. 
— Roman. — 

In româneş te d e : AUREL B. GAJIA. 

(Continuare). (23) 

— Nu te t eme niciodată. Aceasta o vei 
putea şti numai din apa ixvoruiui. Inaite de 
toate t rebue să laşi — Înainte de-a răsări 
luceafărul de seara — uşa de cătră grădină 
deschisă pe jumăta te , ca aşa să înşelăm 
cumva spiritele să vină la noi Ca semn de 
prietenie pune In uşă poame şi vin. După 
•ceea cam preste trei ore vino aici, adu 
cu tine un litru proaspet de apă şi vei şti 
totul. Această mâestrie am Învăţat-o dela 
mama mea, care era dia Tesalia. Să nu uiţi de 
fereasta de cătră grădină. In jurul acesteia 
se petrece totul. Să ne deschisă cel puţin 
trei ore, Înainte de ce vei veni la mine. 

— Increde-te nnmai In mine — zise 
servitorul. 

— N'ai auzit nimic din celo ce s'au 
petrecut la pe r t r ac ta re? — Întrebă Nydia. 

— Procurorii încă lucră mereu! Singur 
atât se svoneşte In oraş. Per t rac tarea va 
ţinea până mine . Păzitorul se depărta. 

Nydia şi-a ales de scăpare noaptea, căci 
î iua ar fi observat-o cineva. Sophia lăcu 
totul, ce-i spuse oarba. După trei ore, când 
preotul zeiţei Isis sosi In grădina egiptea
nului, află uşa deschisă, iar pe pragul ace
leia dete de poame şi vin. Calenus era Insă 
aşa de confundat In gânduri In cât nu ob
servă nimic. îşi continuă calea spre peristyl, 
unde conveni cu Arbaces. 

— Pe mino mă căuta ţ i? — întrebă 
Arbaces. 

— înţelepte Arbaces, am putea m e r g e 
la tine? 

— Să mergem mai bine la plimbare 
prin grădină, acolo nu-i nimeni. 

— Bine, — răspunse preotul — şi 
plecară tncetinel pr int re vazele de marmoră 
«i florile mirositoare. 

— S'a terminat deja procesul atenia
nului? — zise Calenus. 

— Da, mâne li comunică sentinţa de 
moarte. Senatul doreşte moartea ucigaşului 

— A ucigaşului? — repetă Calenus 
locetinel şi Îşi a ţ int i privirea spre Calenus. 
— II acuzi ? — tu şti mai bine. 

— Explicâ-te — zise Arbaces. 
— Arbaces! — zise Calenus. Am fost 

In bercul cel sfânt, m'am ascuns tn tufiş 
după spatele bisericii. Am auzit totnl. Am 
văzut pânăce ai înfipt pumnalul In inima lui 
Apaecides; n'am să te trădez. Era duşmanul 
şi despreţuitorul zeilor noştri. Merita aşa 
o soarte. 

—- Aşadar ai fost martorul ce lor în
tâmplate? — l ise Arbaces. Am şi presnpuB. 
Ai fost s ingur? 

— Şi pentruce te-ai ascuns tocmai 
după spatele bisericii? 

— Căci am ascultat convorbirea lui 
Apaecides cu nazarineanul. Şt iam, că acolo 
are să se întâlnească cu Olinthus să per-
tracteze, cum au să descopere secretele 
ni ţei noastre Înaintea poporului. Am voit 
să le ştiu planurile, ca pe u rmă să le pot 
zădărnici. 

— Ai comunicat cuiva celea văzute? 
— Nu! Secretul l-am ţinut pentru mine. 
— Ce ? Nici Burbo, rudenia ta nu ştie 

nimic? Spune drept ! 
— Iţi jor, că n'am spus nimănui 

nimic. 
— Şi pentruce nu mi-ai amintit nimic 

până azi? 
— Pe-ntru-că, borborosi Calenus... 
Arbaces tl întrerupse, lovindu-1 pe 

umăr. 
— Pentrucă să mă poţi aduce şi pe 

mine înaintea tribunalului. Şi nime altul să 
nu mă poată scăpa afară de tine. In felul 
acesta eu aş fi mărtur ie mincinoasă. Şi tu 
aeum îmi spui adevărul, In ceasul cel din 
urmă şi crezi, că eu mâne voiu putea repara 
totul? Acum tmi spui, când şti, că mai 
înainte vorba ta ar fi trag mult In cumpănă? 
îmi dai de ştire, că mânia poporului în t reg 
se revarsă asupra mea. Dacă tu vrei, eu o 
să ajung tn ghiarăle aerelor sălbatice In 
locul lui Glaucus. Aşa cuget i? 

i Calenus zise: 
— Arbaces, In reali tate e mare cu

tezanţa ta. Citeşti tn inimile oamenilor ca 
altul în cartea deschisă. 

— Asta e misiunea m e a — zise blând 
egipteanul. 

— Aşadar vei tăcea — şi când se va 
termina totul, am să-ţi dau o bogăţie 
întreagă. 

— lar tă-mă — zise preotul, care în
cepu să se mânie. Noi ne cunoaştem bine. 
Dacă vrei să tac anticipă-mi din premiul 
destinat mie. 

Semnul tăcerii e roza, dacă vrei să 
prinzâ rădăcini stropeşte-o cu stropi de aur. 

-— Vorbeşti ca un poet — răspunse 
Arbaces. Cât să-ţi dau? 

— Vieaţa ta e foarte preţ ioasă — zise 
poetul. Am auzit, că prin căsile tale ai mult 
aur şi argint , begăţii mari cu cari poţi să 
rivalisezi cu avuţiile lui Nero. — Din averea 
aceasta poţi jertfi încât Calenus să fie cel 
mai bogat preot din Pompei şi tu totuş nu 
vei simţi nimic. 

— Vino cu mine Calenus — zise 
Arbaces prietineşte. Priveşte-mi avuţia. De 
seară să daci cu t ine, cât vrei. — Te vei 
mira şi vei rămânea surprins de bogăţiile 
mele. Dacă Glaucus nu va mai fi In şirul 
celor vii, atunci mai poţi duce un t ransport 
din aurul şi argintul meu. Iţi dau bucuros 
ca unui prietin. 

— Ah, ce om mare eşti Arbacesl — 
zise Calenus aproape plângând de bucurie. 
Deci ai să mă ierţi, că te-am vătămat , nn 
mă îndoiesc In marinimozitatea ta! 

— Fi liniştit, mai facem un înconjur 
şi ajungem la boltiturile din Oreus. 

Intr 'aceea Nydia tai terminase vrăji
toria. Dupăee înţelese dela Sapho, că nşa 
grădinii e deschisă, spuse că spiritul poate 
veni In orice moment. 

— Cel puţin dacă n'ar trebui să-l văd 
— zise sclavul. Am auzit, că spiritele au o 
înfăţişare înspăimântătoare. 

— Nu te teme, — răspunse Nydia .— 
Deschide uşa şi dă-mi lampa! 

— Doar nu o st ingi? — s t r i g ă speriat 
sclavul. 

— Nici de cum! Vreau să vrăjesc! In 
flacăra ei se susţin spirite. Ocupă loc! 

Sclavul ascultă. 

Nydia se întinse după lampă şi recit* 
tncet viersurile cu cari chiema spiritele. 

— Dupăee termină zise cătră Sophia. 
— Cupa cu apă pune-o jos. Acum 

dă-mi o batistă, am să-ţi leg faţa ţi ochii. 

— Hoho, — zise sclavul. 
— Vezi ceva? 
— Nu văd nimic. 

— Acum întreabă de trei-ori spiritele 
şi vei şti ceeace doreşti. Dacă-ţi vor răs
punde afirmativ, atunci apa va clocoti, i a r 
din contră va sta liniştită. 

— Dar nu faci ceva înşelăciune cu a p a ? 
— Doar tn ţii litrul de apă, eu nici 

nu mă ating de ea. 

Sophia se linişti şi începu numai decât 
să tntrebe. Nydia se furişe tneetinel la 
poartă şi ieşi lnchizându-o după dânsa. Cu 
paşi grăbiţi trecu prin pristyl în grădină, 

! de aici la poartă, când aude deodată nişte 
! paşi repezi şi ceva şoapte, din cari recunoscu 

pe ArbaceB. Pentr 'un moment o cuprinsese 
frica. îşi aduse aminte, că mai este o poartă 

| de scăpare aproape de pivniţă. Poate să 
! fie deschisă. In speranţa, că o va afla des-
j cuiată se întoarse. Merse repede într'acolo, 
I dar uşa era închisă. Cercă să o deschidă, 

când auzi la spatele ei pe Caleños şi pe 
Arbaces. Aici nu putea să rămână doar 
amândoi veniau spre uşa aceea. Se cut re
mură de frică. înda tă observă, că se află 
într 'o pivniţă şi era de credinţa, că aici 
stăpânul ei n'o s'o urmărească. Dar s'a In-

j şelat, câci vorbele de mai înainte le auzia 
i tot mai clar. 

Cu manile întinse înainte s trăbătu tot 
¡ mai adânc, lovindu-se într 'una de stâlpii ce-i 
| reţineau calea. Cu toate acestea oarba 
' înainta într 'una, silită de vorbele ce le auzia 
| şi cari deveniau tot mai clare. 

| (Va arma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A_ a p ă r u t : 

„ C u l t u r a C r e ş t i n ă " An. III. Nr. 15. 
din 1913., revista profesorilor de teologie din 
Blaj, cu următorul cuprins bogat şi variat: 

Dr. Alexandru Nicolcscu: Sus fla
mura euharistică! — Dr. Ioan Ferenţ: 
Iudaeus sum! Ci vis Romanus sum! (I). — 
Ştefan Tăşiedan: Unirea Bihorului în 
1737 (Câteva constatări). — Dr. Alexandru 
Rusu: O nouă contribuţie la chest iunea 
sfintei case din Lore to . — însemnări: 
întâiul congres euharistie al preoţilor ado 
ratori (Dr. Ioan Coltor). — Cronică: Ce-i 
cu revizuirea bullei odioase? (Redacţ ia) ; 
,l);aovc'voi ( ic). — Cărţi şi reviste: Ioan 
Georgescu, Emil Viciu, Pedagogul şi opera 
sa ( i c ) ; »Candela« (ar.). — Telefon. 

Se află de vânzare la Librăria 
Sentinarială din Blaj 

Icoana dlui I. H R I S T O S 
şi a Preacuratei M Ă R I A 

Amândouă fac 4'30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 45/?o cm. 
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j,Administraţie bisericească". — Cartea 
aceasta e o coleeţiune bogată de legi. ordi-
naţiuni, normative, adunate laolaltă în ordine 
sistematică, din actele sinoadelor provinciale 
şi a sinoadelor diecezane din toate patru 
diecezele noastre, din circularele ce servesc 
ca normative în toate patru diecezele apar
ţ inătoare Provinciei noastre metropolitane, 
din legile pol. biser. scl. Cartea aceasta 
de mare folos Preasfinţiţii noştri Arhierei 
au recomandat-o cu toată căldura Venera
tului nostru Cler. Circularul metropolitan 
di 26 Martie 1912 Nr. 10230—1911 zice 
între altele: „Foarte puţine vor fi afacerile 
bisericeşti şi scolastice, referitor la cari nu 
dă inviaţiunile de lipsă cartea aceasta, in-
crată cu multă siiguinţă, fiind cu luare a-
minte la toate izvoarele, din cari pot să se 
cunoască feluriţi rami ai admiriistraţiunii bi
sericeşti din provincia noastră. De aceea o 
şi recomandăm Veneratului Cier srhidiecezau 
pe lângă observaţiunea, câ ea se poate pro
cura şi din banii bisericilor". — lluslritatea 
Sa Dr. Vasile Hossu noul episcop al Gherlei 
zice: „De cartea aceasta In adevăr a fost 
lipsă, şi apariţiunea ei aievea împlineşte o 
lacună. Fără de acest op nici nu se poate 
închipui un oficiu paroh ; al ori protopopesc". 
— lluslritatea Sa Dr. Dem. Radu Episcopul 
Orăzii-mari a dispus ca cartea aceasta s a se 
procure pentru toate oficiile parohiali din 
Dieceza Sa. — Ca cartea aceasta de mare 
folos, şi de tiu conţinut vast de XVI-f-763 
pagini în 8°, mare, să o poată procura şi 
preoţii cu dotaţiune mai slabă, preţul unui 
exemplar legat în pânză s'a redus dela 

12 cor. la opt (8) coroane -f- 76 tileri porto 
postai; iar al unui exemplar legat in piele 
dela 15 coroane s'a redus )a 11 cor. - | - 76 
oieri porto postai. — Se poate procura dela 
autor: Ioan Genţ, protopop gr.-cat. în Oradea-
mare—Nagyvârad, Sztaroveszky-utcza nr. 6, 
precum şi dela librăria seminarială arhidle-
eezanâ din Blaj. 

Carte de economie pentru el. V—VI 
a şcolii primare de fete şi aceeaş pentru 
ci. V—VI de băeţi d e N i c o l a e T o p . 

Preţul unui exemplar 70 fileri. 
Se poate procura la librăria seminarială 

din Baldesfalva—Blaj. 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

40877/913 
III. 

Arverési hirdetmény. 
A nagyenyedi ni. kir. pénziigyigazg;?-

tósdg kozhirré teszi, hogy Alsófehéivar 
negyében fekvö Nagyenyed vâros t e iù 'e tén 
fizetendó' aliami borital és htisfogyasztâsi 
adopotlékok beszedési jogât az 1914 évi 
jânuâr ho 1 aapjàìól 1914 évi deezon-ber 
ho végéig terj'edö idòre, eset leg a felmondâs 
fenntartâsâval az 1915 és 1913 év tkre is, 
nyilvânos arveré-s utjân haszonbérbe adja. 

A« arverés a [.énztigyigazgatósag hiva-
talos helyiségében 1913 évi nov. hó 11 napjân 
délelòtti 11 órakor log megtar tatni . 

A kikiàltàsi àr éveukéut 

aliami bor-italadó fejében . 14958 K 05 f 

„ hùsfogya'zUsiadó fejében . 7931 K 74 f 

òsszesen 22889 K 79 f 

Bérlo kotelea egyszersmind az 1887 
évi XLVII t, cz. aitai megàlapitott àrszabàs 
szerinti regi aliami borfogyaszfàsi adónsk 
20%-àt tovàbbi ax aliami husfogyasztisi 
adónak 25%-à t tevS vórosi bor- és husfo-
gyasztiBi adopotlékok»^ bérbevenni. Esetleg 
a virosi szeszfogyas:.: 
is, melynek minima' 
83 fili, àliap.ttarott ' 
latot tehet. 

'i Hiék bér.'etére 

6491 K 

fg ajân-

: k kö-
zben. 

Az arverésèn észt ve . 

tel^sek a kikiâltăsi âr 10%-ât 
vxgy dfogadbató é r t ékpap i>nn le cernii. 

Iräsbeli a jâulat ik -z- 's napjân d. 
e. 10 óraig nyiijthatók be&, 

Részìetes feltételek a pénailgyigazgató-
sâgnâl és a keniloti pénziigyori biztossâgnâl 
mi'gtekinthetök 

ÌB BE 

Admirabilul tablou 

I>in suferinţele noastre. 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44 G8 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. 'jr.-cat din Blaj. — Preţul freat 
2 20 cor. 

I n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„ T r a n s s y i v a n i a 
Edificiile proprii. 

S I B I I U 
Strada Cisnădiei 1—5. 

'~ recomanda : 

Asigurări Împotriva focului £f 
p e n t r u edificii, r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

bile e t c . în condi ţ i i a v a n t a g i o a s e şi cu 
- p r e m i i ie f t ine . zzzz. 

+4- Asigurări pe vieaţă 
( p e n t r u p r e o ţ i f i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
« r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe caşul marţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de par t ic ipare la câştig, asig. de zastre 
si asig poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducta, ~ 
< s ^ » 

l u t l e plătite pentru pagube d« foc p â n ă In 
•noa anu\ni 1912 K 5,456,645-67 

Capitale asigurate pe vieaţă. achitate . . . . „ 5,458,689-48 
— ... i i • . A l o i I O C ,, Iod.667,«41'— 

Starea asigroravilor cu sfârşitul anulai 1912 ( v i e a ţ a „ 1 1 . 7 4 0 , 7 1 0 -

Fonduri de intemeiare si de rezervă . cor 2.603,400 — 

Proapeete şi informaţii se dau gratuit in 
birourile JHreeţiunii şl la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
euneştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. ... 
< 13. 8 4 - ? 

A A P Ă R U T şi se află de vânzare la Ubrăria 
Seminarială din Blaj: 

A N T O L O G I O N 

M I N E I U L , 
carele cuprinde în sine slujbele dumnezeeştilor săr«-
bători, ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale sfin^ 
ţilor preste an după rânduiala bisericii răsăritului 
de legea grecească, 
T O M U L I. legat în piele, cu copcii face 32 cor. 

„ II. III. legat în piele, cu copcii face 78 cor. 
Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele şi 

^ cu copcii fac 110 cor. — Toate trei tomurile I c 
gate în 2 volume cu călcâiu de piele fac 100 cor, 

• • • n m h n a • • u n bb a i 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele £22 cor. leg. în lux 

face 44 coroane. 

Tipografia ti Libraria Samln.Tiel. fflr. Oat. Baliiifalva—Blaj. 


